

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

calle de Sagasta, número 25, bajos  
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios á precios convencionales.  
Comunicados á UNA peseta línea.  
Insértense á no, no se devuelven los originales.  
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados,  
No se publica los días siguientes á festivo.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración, TRES pesetas. Trimestre vendido á cobro por comisionado, TRES PESETAS Y VEINTICINCO CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestre, CATORCE pesetas.  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA».  
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números á la Administración del periódico.  
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

**PEREDA** Oculista  
Muro de la Pontancía, 3, entr.  
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4  
Gratis para los pobres.

**Doctor Emilio Casas-Cenicero**  
Consulta diaria en su domicilio.—Gratis á las pobres.  
Salida á toda la comarca.

**RIOJA CENTRAL**  
Bodegas de Alberite  
Sicilia, Acha y Lanzagorta  
COSECHEROS

Vino superior embotellado, á 25 céntimos botellas de tres cuartos de litro. De venta en Logroño, ultramarinos.—Viuda de H. Arza, Blanco y Negro, Benito Leizaola, José Bello, Restaurantes, Fondas y Cafés. Los pedidos de fuera de Logroño háganse á los señores Lanzagorta hermanos, agentes comerciales.

## Sépolo el público

Alto con probar los chocolates que fabrica en Logroño Calixto Martínez, se decide toda persona de buen paladar á no tomar otro chocolate que éste que es el de mejores condiciones que se conoce.

Los exquisitos chocolates de clases superiores con canela y sin ella de 7, 8, 10 y 12 reales paquete, son elaborados sin mezcla y con géneros de primera calidad. Los de 4, 4 y medio, 5 y 6 reales paquete, llevan mezclas higiénicas alimenticias, y estas clases superan á las que á precios mucho más altos venden otras casas que aparentan ganar de gran renombre.

Los de Calixto Martínez se venden en Logroño en la barbería de Andrés Sáenz, calle de San Juan

## PASTORALES

### LA ADMINISTRACIÓN ESPAÑOLA

#### El Obispo de Guadix

Casi todo se fuerce, se adultera y se falsifica en los órdenes político y social; y es difícil volver el rostro hacia un punto en que no se vean inmundicias ó mixtificaciones. Conviene desconfiar de la práctica. ¿En qué puede consistir que de todas las elecciones á Cortes sale siempre mayoría del partido en que milita el ministerio que á la sazón gobierna? De tan notorios hechos es fácil inferir que se falsifica el sufragio, y que se corrompen las instituciones. No queremos calificar estas cosas: basta que preguntemos si son serias y dignas.

Los pueblos por lo mismo, se han acostumbrado á mirar con indiferencia el derecho de coaccionar á las urnas electorales; y esto se dice y esto se reconoce; pero no se remedia.

El afán de llevar el imperio de las ideas políticas á los más respetables organismos los convierte con frecuencia en instrumentos de pasiones.

A todas horas se oyen quejas de que no se despachan expedientes, ni se les da curso en determinados departamentos, mientras no se dan gratificaciones de más ó menos importancia.

Si se habla de administración de provincia, basta decir que apenas hay un establecimiento de beneficencia donde los pobres teagan todo lo necesario y donde los contratistas cobren puntualmente.

Si hubiéramos de hablar de los municipios, habría que hacer honorables excepciones; pero cuántos no se dice de las dobles subastas, de subvenciones á ciertos elegidos y aun de rentas que se adjudican varios alcaldes, fundándose para ello en la costumbre, pues no sabemos que exista ningún precepto legal que lo autorice?

¿Cuánto no ha publicado la prensa relativamente á malversaciones de fondos? ¿Cuántos caudales improvisados no estamos viendo, sin que se pueda descubrir su origen?

Si á esto se agrega la licencia de las costumbres, la impunidad de que goza el conubio y otros excesos semejantes, ¿quién no conoce que desgraciadamente nuestra nación está degenerada?

Y para colmo de amarguras vemos cómo crece y toma vuelo el espíritu de regionalismo, en la conveniente acepción de la frase, sino de separación y de discordia que tiende á destruir la unidad de la patria, obra de la fé, de los generosos esfuerzos de nuestros padres, y sobre todo, de la Divina Providencia.

Hemos perdido hasta la proverbial idalgía de nuestros antepasados: la España de hoy no parece España de otros tiempos. Si, verdaderamente nuestra situación es lamentable, y es preciso que nos regeneremos en todo; en las ciencias, de las que casi no cuenta España con una docena de libros originales; en la literatura, que así por medio de la novela como por medio del teatro ha producido la corrupción en nuestras familias; en las artes que diariamente rinden tributo á la más escandalosa pornografía; y por último y sobre todo, en lo concerniente á la vida religiosa y moral de los españoles.

Contemplando su situación ocurren á la memoria las palabras con que lamentaba el profeta Jeremías el estado tristísimo de la hija de Sión; y podemos decir también nosotros: «¿Tu quebranto es grande como el mar, ¿quién te remediará? ¿quién curará tus males?»

¿Será por ventura la medicina que nos ha de curar ese conjunto de leyes que ha producido la insurrección en las colonias, la pérdida para España de inmensos territorios y aquí en la Península una inmoralidad repugnante, una espantosa corrupción de costumbres? Pero si esa es la causa de nuestros males, ¿cómo ha de poder remediarlos?

¿Será tal vez nuestro remedio la política? Si entendieran todas la verdadera significación de la frase, y comprendiesen que política es la ciencia por la cual se ha de dirigir el imperante para la recta gobernación del Estado, mucho podría servir la política teniendo por norma la Religión y la moral; pero como la política de hoy se reduce á la lucha por el poder, por la nómina, por el presupuesto y por el monopolio del mando, hasta el punto de que para la generalidad de los españoles, hablar de política no es otra cosa más que hablar de quien es el cacique, de quien ha de ser alcalde, ó juez municipal, ó diputado á Cortes, ó aspirante á ministro, y todo esto constituye una de las más graves causas de nuestra perniciosa, resulta que la política, lejos de servir para regenerar á España, es un verdadero estorbo en tal empresa.

La provincia en que más se consumió fué Barcelona por valor de 17 y cuarto millones de pesetas, siguiendo la de Madrid 15. Sevilla 9, Valencia 9 y medio, Murcia 7, Oviedo 5 y medio, Córdoba y Badajoz, 5 y un tercio y Granada y Jaén 5.

Las provincias en que ha aumentado la venta más de un millón de pesetas, en el período de 1887-88 á 1898-99 son éstas: Baleares, Coruña, Cádiz, Gerona, y Santander, un millón cada una; Almería millón y cuarto; Alicante y Granada, millón y medio; Córdoba Jaén y Vizcaya, millón y tres cuartos; Málaga, dos; Murcia y Oviedo, dos y tres cuartos, Sevilla y Valencia, tres y un cuarto; Madrid, tres y medio; y Barcelona, 5 y medio.

Se vendieron en 1898-99 efectos timbrados por 46.687.187 pesetas, correspondiendo á comunicaciones telegráficas y postales 25 y medio millones, y 23 y cuarto á los demás efectos.

Las ventas de papel judicial ascendieron á dos millones; á siete las de papel común; á seis y tres cuartos el de pagos al Estado; á uno y tres cuartos las letras de cambio y á 297.246 los pagarés de comercio.

Las licencias de uso de armas, caza y pesca no llegaron más que á 265.000 pesetas, ó sean 100.000 menos que en el año anterior. Es singular lo que ocurre con esta renta. En 1850, hace medio siglo, producía 510.099 pesetas; diez años después, 664.000; en 1880 todavía se mantenía en 664.000.

Francía sabe hacerla producir ocho millones de francos, y si bien es verdad que casi es doble su población, su territorio es igual al nuestro, de modo que bien podemos aspirar á un ingreso de tres ó cuatro millones.

El digno actuario de este Juzgado don Santiago Milla, ha tenido la terrible pena de ver morir dos niños, uno de cuatro años llamado Valentín y otro de 1, Eriberto.

En el primer día de Carnaval, lloviendo y sin máscaras; con unos cuantos mamarrachos y chiquillos.

El mercado desanimado: precios los corrientes en esa y otras plazas.

Hace días publicamos un artículo de un diario de Zaragoza, contrario al canal que ha de regar buena parte de las provincias de Logroño, Navarra y Zaragoza: aquel periódico rectificó sus juicios, pero otro de la misma capital insiste en las censuras según se puede ver en las siguientes líneas:

«Parece que hay gran empeño por parte de ciertas personas en hacer que prospere la idea del que se llamará Canal de Lodosa y que según ellas habrá de regar los campos de Tarazona y Borja en una gran extensión sin detrimento de los que hoy riegan el Canal Imperial abierto en nuestro suelo por los esfuerzos del inmortal aragonés Pignatelli cuya estatua contemplamos erguida en el jardín de la plaza de Aragón.

2.800 hectáreas de terreno fertiliza con sus aguas este Canal, dando á la vez facilidades múltiples industrias que de él viven y por él se desarrollan y mantienen; pero si el proyectado Canal de Lodosa llegara á existir, faltarán al Imperial las aguas, sobre todo en la estación de verano, y llegará día en que se vea completamente seco y arruinado.

El Canal de Lodosa le robaría su caudal forzadamente por no tener pantano alguno en donde recoger las aguas invernales, y aun así y todo no llegaría á dar á los campos de Borja y Tarazona toda el agua que aquellos necesitan.

Alerta, pues, agricultores, porque ¡en el fondo de este asunto hay sin duda algo secreto que es la madre del cordero!

Cuidar mucho del interés que para vosotros representa el Canal Imperial y que la Junta vela por sí misma y procure aclarar el misterio que envuelve esta cuestión.

Por nuestro solo bien es lo decimos».

En la mañana del sábado, 24, y en la iglesia parroquial de Arenzana de Abajo, contrahecho matrimonial enlaza la graciosa señorita doña Julia Prado y el modesto al par que bondadoso joven don Jesús Blanco, su primo, previa la dispensa competente de su parentesco.

Numerosa concurrencia de deudos y amigos de la familia, hicieron el cortejo de los desposados, que fueron apadrinados por el Licenciado en Medicina don Justino Prado y la simpática María del Milagro, hermanos de la contrayente.

Lucía ésta soberbio vestido de seda negro, sobre el cual resaltaba el simbólico ramo de azahar y el blanco velo; mientras el novio, correto y severo traje negro.

Reunidos todos más tarde en casa de los padres de la beneficiada; excusado es decir, que se dió rienda suelta al entusiasmo y satisfacción de que se disfrutaba, y á medida de todos los gustos; rindiendo culto á la prosaica gastronomía, no por eso menos agradable y apetitosa, á Terepiscoire y aun á Bao mismo; sin que hubiese, por supuesto, desgracias que lamentar.

Proyectada la excursión, ya ritual en estos casos, de la feliz pareja á Barcelona, se ha suspendido por ahora, obrando con sana prudencia, por temor á la reinante epidemia gripal.

Mil y mil enhorabuena al joven matrimonio y padres de ambos, con el deseo de todo género de prosperidades; y hasta otra.—Teófilo.

## TABACOS Y TIMBRE

El valor ó recaudación obtenida por la Compañía Arrendataria de Tabacos en 1898-99 ascendió á 173.9.07.511 pesetas, distribuidas en esta forma:

Tabaco de Cuba, 7.896.816 pesetas.  
Idem de Puerto-Rico, 32.093.  
Idem de Filipinas, 1.621.184.  
Idem de Canarias, 103.845.  
Idem de fabricación peninsular, pesetas 164.153.573.

Los 7.896.816 pesetas de tabaco cubano se distribuyeron en 5.039.320 de cigarrillos puros; 2.293.758 de cajetillas y 560.738 de picadura.

Los fumadores de cigarrillos de la Habana dieron preferencia á la fábrica de H. de Cabañas y Carvajal, comprando por valor de 709.788 pesetas; después sigue La Excepción, con venta de 556.283; L. Carvajal, por 301.890; H. Hupman, por 281.876. El Eden, por 246.349, vendiéndose de éstas 45 fábricas restantes, desde 195

pesetas La Conquista, á 241.038 Garofa Alonso.

En las cajetillas prefirieron La Hidalgo, que vendió 1.212.052 pesetas, siguiendo: La Excepción por 310.637; El Siboney, por 111.116 y Hery Clay por 100.550. Las dieciocho fábricas restantes vendieron desde 1.927 pesetas H. de Cabañas y Carvajal, á 95.254 La Flor del Fumar.

De la fabricación peninsular se vendieron 6.859.736 kilogramos de picado por valor de 57.305.330 pesetas; de cigarrillos puros 724.267.956 millares, que produjeron 39.133.558 pesetas, y de cigarrillos 6.361.212.730 millares, por valor de 67.343.456 pesetas.

La clase que más produjo fué la de cigarrillos finos modernos, que ascendió á 35 millones de pesetas, siguiendo la de cigarrillos superiores por 22 y medio millones, la picadura común suave por 22, la picadura especial por 20 y tres cuartos, los cigarrillos peninsulares marca chica por 17 y medio y los comunes fuertes por 14 millones.

La provincia en que más se consumió fué Barcelona por valor de 17 y cuarto millones de pesetas, siguiendo la de Madrid 15. Sevilla 9, Valencia 9 y medio, Murcia 7, Oviedo 5 y medio, Córdoba y Badajoz, 5 y un tercio y Granada y Jaén 5.

Las provincias en que ha aumentado la venta más de un millón de pesetas, en el período de 1887-88 á 1898-99 son éstas: Baleares, Coruña, Cádiz, Gerona, y Santander, un millón cada una; Almería millón y cuarto; Alicante y Granada, millón y medio; Córdoba Jaén y Vizcaya, millón y tres cuartos; Málaga, dos; Murcia y Oviedo, dos y tres cuartos, Sevilla y Valencia, tres y un cuarto; Madrid, tres y medio; y Barcelona, 5 y medio.

Se vendieron en 1898-99 efectos timbrados por 46.687.187 pesetas, correspondiendo á comunicaciones telegráficas y postales 25 y medio millones, y 23 y cuarto á los demás efectos.

Las ventas de papel judicial ascendieron á dos millones; á siete las de papel común; á seis y tres cuartos el de pagos al Estado; á uno y tres cuartos las letras de cambio y á 297.246 los pagarés de comercio.

Las licencias de uso de armas, caza y pesca no llegaron más que á 265.000 pesetas, ó sean 100.000 menos que en el año anterior. Es singular lo que ocurre con esta renta. En 1850, hace medio siglo, producía 510.099 pesetas; diez años después, 664.000; en 1880 todavía se mantenía en 664.000.

Francía sabe hacerla producir ocho millones de francos, y si bien es verdad que casi es doble su población, su territorio es igual al nuestro, de modo que bien podemos aspirar á un ingreso de tres ó cuatro millones.

El digno actuario de este Juzgado don Santiago Milla, ha tenido la terrible pena de ver morir dos niños, uno de cuatro años llamado Valentín y otro de 1, Eriberto.

En el primer día de Carnaval, lloviendo y sin máscaras; con unos cuantos mamarrachos y chiquillos.

El mercado desanimado: precios los corrientes en esa y otras plazas.

Hace días publicamos un artículo de un diario de Zaragoza, contrario al canal que ha de regar buena parte de las provincias de Logroño, Navarra y Zaragoza: aquel periódico rectificó sus juicios, pero otro de la misma capital insiste en las censuras según se puede ver en las siguientes líneas:

«Parece que hay gran empeño por parte de ciertas personas en hacer que prospere la idea del que se llamará Canal de Lodosa y que según ellas habrá de regar los campos de Tarazona y Borja en una gran extensión sin detrimento de los que hoy riegan el Canal Imperial abierto en nuestro suelo por los esfuerzos del inmortal aragonés Pignatelli cuya estatua contemplamos erguida en el jardín de la plaza de Aragón.

2.800 hectáreas de terreno fertiliza con sus aguas este Canal, dando á la vez facilidades múltiples industrias que de él viven y por él se desarrollan y mantienen; pero si el proyectado Canal de Lodosa llegara á existir, faltarán al Imperial las aguas, sobre todo en la estación de verano, y llegará día en que se vea completamente seco y arruinado.

El Canal de Lodosa le robaría su caudal forzadamente por no tener pantano alguno en donde recoger las aguas invernales, y aun así y todo no llegaría á dar á los campos de Borja y Tarazona toda el agua que aquellos necesitan.

Alerta, pues, agricultores, porque ¡en el fondo de este asunto hay sin duda algo secreto que es la madre del cordero!

Cuidar mucho del interés que para vosotros representa el Canal Imperial y que la Junta vela por sí misma y procure aclarar el misterio que envuelve esta cuestión.

Por nuestro solo bien es lo decimos».

En la mañana del sábado, 24, y en la iglesia parroquial de Arenzana de Abajo, contrahecho matrimonial enlaza la graciosa señorita doña Julia Prado y el modesto al par que bondadoso joven don Jesús Blanco, su primo, previa la dispensa competente de su parentesco.

Numerosa concurrencia de deudos y amigos de la familia, hicieron el cortejo de los desposados, que fueron apadrinados por el Licenciado en Medicina don Justino Prado y la simpática María del Milagro, hermanos de la contrayente.

Lucía ésta soberbio vestido de seda negro, sobre el cual resaltaba el simbólico ramo de azahar y el blanco velo; mientras el novio, correto y severo traje negro.

Reunidos todos más tarde en casa de los padres de la beneficiada; excusado es decir, que se dió rienda suelta al entusiasmo y satisfacción de que se disfrutaba, y á medida de todos los gustos; rindiendo culto á la prosaica gastronomía, no por eso menos agradable y apetitosa, á Terepiscoire y aun á Bao mismo; sin que hubiese, por supuesto, desgracias que lamentar.

Proyectada la excursión, ya ritual en estos casos, de la feliz pareja á Barcelona, se ha suspendido por ahora, obrando con sana prudencia, por temor á la reinante epidemia gripal.

Mil y mil enhorabuena al joven matrimonio y padres de ambos, con el deseo de todo género de prosperidades; y hasta otra.—Teófilo.

## Arnedo

El digno actuario de este Juzgado don Santiago Milla, ha tenido la terrible pena de ver morir dos niños, uno de cuatro años llamado Valentín y otro de 1, Eriberto.

En el primer día de Carnaval, lloviendo y sin máscaras; con unos cuantos mamarrachos y chiquillos.

El mercado desanimado: precios los corrientes en esa y otras plazas.

Hace días publicamos un artículo de un diario de Zaragoza, contrario al canal que ha de regar buena parte de las provincias de Logroño, Navarra y Zaragoza: aquel periódico rectificó sus juicios, pero otro de la misma capital insiste en las censuras según se puede ver en las siguientes líneas:

«Parece que hay gran empeño por parte de ciertas personas en hacer que prospere la idea del que se llamará Canal de Lodosa y que según ellas habrá de regar los campos de Tarazona y Borja en una gran extensión sin detrimento de los que hoy riegan el Canal Imperial abierto en nuestro suelo por los esfuerzos del inmortal aragonés Pignatelli cuya estatua contemplamos erguida en el jardín de la plaza de Aragón.

2.800 hectáreas de terreno fertiliza con sus aguas este Canal, dando á la vez facilidades múltiples industrias que de él viven y por él se desarrollan y mantienen; pero si el proyectado Canal de Lodosa llegara á existir, faltarán al Imperial las aguas, sobre todo en la estación de verano, y llegará día en que se vea completamente seco y arruinado.

El Canal de Lodosa le robaría su caudal forzadamente por no tener pantano alguno en donde recoger las aguas invernales, y aun así y todo no llegaría á dar á los campos de Borja y Tarazona toda el agua que aquellos necesitan.

Alerta, pues, agricultores, porque ¡en el fondo de este asunto hay sin duda algo secreto que es la madre del cordero!

Cuidar mucho del interés que para vosotros representa el Canal Imperial y que la Junta vela por sí misma y procure aclarar el misterio que envuelve esta cuestión.

Por nuestro solo bien es lo decimos».

En la mañana del sábado, 24, y en la iglesia parroquial de Arenzana de Abajo, contrahecho matrimonial enlaza la graciosa señorita doña Julia Prado y el modesto al par que bondadoso joven don Jesús Blanco, su primo, previa la dispensa competente de su parentesco.

Numerosa concurrencia de deudos y amigos de la familia, hicieron el cortejo de los desposados, que fueron apadrinados por el Licenciado en Medicina don Justino Prado y la simpática María del Milagro, hermanos de la contrayente.

Lucía ésta soberbio vestido de seda negro, sobre el cual resaltaba el simbólico ramo de azahar y el blanco velo; mientras el novio, correto y severo traje negro.

Reunidos todos más tarde en casa de los padres de la beneficiada; excusado es decir, que se dió rienda suelta al entusiasmo y satisfacción de que se disfrutaba, y á medida de todos los gustos; rindiendo culto á la prosaica gastronomía, no por eso menos agradable y apetitosa, á Terepiscoire y aun á Bao mismo; sin que hubiese, por supuesto, desgracias que lamentar.

Proyectada la excursión, ya ritual en estos casos, de la feliz pareja á Barcelona, se ha suspendido por ahora, obrando con sana prudencia, por temor á la reinante epidemia gripal.

Mil y mil enhorabuena al joven matrimonio y padres de ambos, con el deseo de todo género de prosperidades; y hasta otra.—Teófilo.

## Las reformas sociales

Ha comenzado el Gobierno á introducir algunas de las muchas reformas de carácter social, que demandan há tiempo y con imperio las angustiosas vicisitudes porque atraviesa la población obrera en España. Mientras todas las naciones extranjeras han sabido traducir en numerosas é importantes leyes el espíritu de la opinión pública, ansiosa de remediar en su patria los males de la clase trabajadora, nuestros gobiernos no han realizado más que un acto legislativo, promulgando la ley de 24 de junio de 1873, en la que se regula el trabajo de un modo tan deficiente que ha sido preciso volver sobre esta materia á redactar una nueva ley.

Por una de esas anomalías de nuestra política, ha sido un Gobierno conservador el que con mano firme ha enarbolado desde el poder la bandera de las reformas sociales.

Afanosos nuestros políticos en la lucha parlamentaria que da el poder, han desdenado la propiamente dicha y difusión de las más apremiantes reformas, siendo por esta causa tan grande el desconocimiento y la cultura pública en estas materias que pudiera asegurarse sin reparo, que será el mayor obstáculo con que se habrá de luchar para la fácil y pronta implantación de las leyes, que pronto promulgarán en breve plazo. A corregir este grave mal deben acudir todas las inteligencias, difundiendo por todos los medios posibles el espíritu que animan estas leyes en todos los países cultos y los resultados obtenidos para conseguir popularizarlas, ante la opinión, que ha de ver seguramente en ellas, una de las más firmes garantías de la paz pública y de la libertad del trabajo.

En el terreno de la doctrina, se ofrecen estas reformas como hijas de una transacción entre la corriente individualista, que reduce al Estado á la misión de cumplir el derecho, y la corriente socialista que hace intervenir al Estado en todas las manifestaciones de la vida. Entre el primer extremo, que limita las facultades del Estado, como se ha dicho muy gráficamente, á hacer de guardia civil, y el segundo, que hace del Estado un tirano y de los ciudadanos esclavos, ha nacido una tendencia madre de todas estas reformas, que no hace de los ciudadanos esclavos, pero los declara menores, y sometidos á la tutela de la ley, procura que la sociedad se desenvuelva animada por los principios de la libre concurrencia. Esta tendencia, se subdivide á su vez en dos criterios que dan lugar á dos escuelas que, por sus diferentes aspiraciones, marcan la procedencia de sus adictos; del socialismo, vienen á transigir con el régimen liberal los socialistas del Estado; del individualismo, vienen á transigir con la poderosa corriente socialista los que militan dentro de la llamada escuela armónica. Aspiran los primeros á que el Estado tienda la mano al débil para igualarle al fuerte, poniéndole en condiciones así de pactar con perfecta libertad; pretenden los segundos, no olvidando su origen, hacer solamente intervenir al Estado con un carácter transitorio, hasta tanto que las clases trabajadoras puedan conquistar por sí solas, la participación que en la producción le corresponde. Y tan poderosa ha sido esta tendencia intermedia, que hasta en los países más liberales ha encontrado eco, siendo buen ejemplo de ello Inglaterra que, como ha dicho muy acertadamente el señor Azcarate en el Congreso, tiene un individualismo constitucional y un socialismo terapéutico.

En el impulso de la referida tendencia, fuente de las repetidas reformas sociales, encontrará su muerte el socialismo radical, que con sus colectivismos aparece en el campo de la lucha como el más formidable enemigo de la libertad.

El socialismo radical ha cumplido su misión, dando origen á la Escuela armónica y al Socialismo del Estado. Marchó la humanidad, primero á la conquista de la libertad, porque es la libertad el primer de los movimientos de nuestro espíritu. Conquistada la libertad después de grandes y continuadas luchas, perdióron una gran parte la fe en este principio, al que llegaron como á tierra de promisión y por no encontrar en ella la felicidad tan deseada por filósofos y economistas.

Dejérganse los que, habiendo perdido la fé en la idea de la libertad, marchan al socialismo á rendir culto á la igualdad; piensen que no será el día de bienestar por que suspiran, el día del triunfo de una idea sobre otra idea, sino que por el contrario, verán realizados sus anhelos, cuando la humanidad haya encontrado la fórmula de hermanar estrechamente esos dos principios, pudiendo entonces contemplar la sonada aurora de la fraternidad, anunciando el día de la verdadera democracia, que será el día del triunfo de la Justicia.

Váyase, pues, á la conquista de esos tres principios y marchando á la del de igualdad, déjase á conocer ese sin número de reformas que, como las cajas de seguros obreros, jurados mixtos, leyes para accidentes del trabajo y muchas más, establecen los Gobiernos extranjeros para aliviar la triste situación de esa clase que, por horrible contradicción de la vida, ha de suya toda la pena del trabajo en la producción y acude á recoger los despojos en el consumo.

En el Alrededor del Mundo vemos los siguientes:  
Casi todas las enfermedades vienen de falta de limpieza, y las restantes se complican por ella

Preguntó á Letamendi un médico:  
—¿Cómo conseguiré ser oculista?  
—Estudiando matemáticas—le respondió el profesor.

Parecidamente si me preguntáis: ¿cómo se evitarán las complicaciones de una herida?  
—Limpiándose los dientes—contestaré yo.

El que ronca, duerme con la boca abierta ó tiene enferma la nariz, ó las dos cosas á la vez.

Un reloj Roskof debe oirse por lo menos á un metro de distancia del oído, tapándose el opuesto. Un remontoir á 70 centímetros.

Tapándose una nariz y soplando con la otra, debe apagar una cerilla á 8 centímetros.

Es muy general que no veamos lo mismo con un ojo que con otro: cuando es exagerada la diferencia, debéis consultar con un oculista.

Sería una torpeza tomar por vuestra cuenta antipirina. Desobedecer al médico que os la mande es un mérito que no os censurarán nunca.

El dolor de oídos se empeora con la coqueína. Es más útil la morfina ó el láudano. Inyectar leche de una nodriza, sólo puede ser útil por el calor que lleva, y es más limpia el agua hervida.

De cien personas que crean no padecer de la nariz, setenta no la tienen normal si se las reconoce.

Si el perímetro del pecho á nivel de la tetilla no es dos centímetros mayor que la mitad de la talla, temed la tuberculosis.

## Una petición de los penados

Parado es cierto que los reclusos de todos nuestros establecimientos penitenciarios, van á dirigir una exposición á los Cuerpos colegisladores suscrita por más de 40.000 penados, en la cual solicitan sean utilizados sus servicios en los trabajos de fortificaciones, saneamiento de poblaciones, conservación de montes, construcción de obras públicas, etc., es decir, pidiendo sean utilizados sus servicios para cualquier clase de obras, por penosas y difíciles que sean.

A muchos los habrá sorprendido indudablemente este hecho, porque conocerán la pésima disposición de los penados para el trabajo, á los cuales solo el temor al castigo puede despertar su actividad, ya que ni la perspectiva de una recompensa futura, ni la esperanza de una ganancia que no puede fallar, han bastado, según resulta de los ensayos llevados á cabo en distintas colonias extranjeras, para saudir el estado de ociosidad en que pretenden abandonarse el hombre criminal cuando se le recluye en una penitenciaría, este estado tan propio del hombre que nada espera, como no sea la posibilidad de vengarse de la sociedad que le condena á la impotencia.

Si en cambio, al comenzar el estado de nuestros establecimientos penitenciarios, no debe asombrar ya tanto la petición que los reclusos dirigen á las Cortes; muy al contrario, debe parecerle la cosa más natural, si ya por esto pueda justificarse de este apremiante caso de moralidad de los desgraciados penados, que nada hay de moral en el mismo, como no sea el deseo de mejorar su tristísima suerte, porque será siempre mejor para ellos la dura ley del trabajo del presidiario, que el dolorable abandono moral y material á que les condena la sociedad española, que parece más interesada en que los presidiarios sean universales en las que se enseña toda las asignaturas que componen la facultad ó carrera del crimen, á que sean lugares destinados á rehabilitar á los delincuentes por la corrección y el arrepentimiento.

Iguoramos lo que resuelve á las Cámaras en vista de tal solicitud, pero nosotros entendemos que la respuesta puede ser afirmativa, y conste que al sostener esto, no lo hacemos por creer que la ciencia penitenciaria le aconseje, que no es el estado de trabajador ambulante el más apropiado para conseguir el fin que á la pena se asigna; ni lo hacemos tampoco por entender que la ciencia económica lo recomiende, porque estamos plenamente convencidos de que cuando la sociedad priva al hombre criminal de su libertad, y le sujeta al régimen penitenciario, no debe hacerlo por miras egoístas y utilitarias, y si sólo para demostrarle en nombre de la justicia que el derecho controvertido ha de ser reintegrado, y especialmente para corregirle sabid y caritativamente, poniéndole en condiciones de ser útil á la sociedad que antes ha ofendido. Lo sostenemos más bien por aquello de que entre dos males es preferible el menor, y ciertamente que moral y materialmente na de ser mucho mejor para los penados la situación

que solicitan, que la situación en que se encuentran en nuestras penitenciarías, aludiendo a las cuales ha podido decirse con muchísima propiedad que:

En las puertas del presidio hay escrito con carbón, Aquí el bueno se hace malo El malo se hace peor.

Muchísimo hay que compadecer á los desgraciados que pasan por vez primera á un presidio, que muy difícil le será sustraerse á la maligna atmósfera que respirará en los establecimientos que deberán ser de corrección y aún sucederá con harta frecuencia, que salga de allí iniciado en la carrera del crimen y aún que llegue á ser un miembro corrompido muy difícil de conservar en el organismo social. La experiencia nos enseña, que la imaginación llega á familiarizarse con los objetos que se le presentan muy repetidas veces, de lo cual se deduce la pernicioso influencia que ejercerá el medio ambiente que continuamente rodea al infeliz que ha tenido la desgracia de visitarlo por vez primera uno de estos focos de infección y la facilidad con que puede malearle el continuo contacto con estos malhechores de oficio que cuentan y repiten todos los días sus hazas, aleccionando de esta manera á aquellos á quienes ofusca un momento la pasión ó la necesidad y haciendo nacer en ellos una tendencia casi irresistible á la carrera del vicio.

Hay que reconocer en los criminales reclusos, un grado de inmoralidad muy grande y esto aconseja que caso de que las Cortes resuelvan afirmativamente la petición de los mismos, se tomen todas aquellas medidas que la seguridad pública aconseje y se tomen también aquellas medidas que sean convenientes para regularizar el trabajo de los penados y procurar que sea siempre respetada aquella dignidad que es inherente á la personalidad humana, por grandes que sean los defectos que la acompañan.

Bien podría suceder que este hecho inesperado diera ocasión á que nuestros cuerpos colegisladores se ocupasen de la gran cuestión social de la reforma penitenciaria y que acabasen ó remediasen por lo menos los gravísimos defectos que hoy día tiene nuestro régimen carcelario. Si tal sucediera, podría felicitarse la ciencia jurídica-penal, podría felicitarse la humanidad entera y podría felicitarse especialmente España, porque por algo ha dicho don Concepción Arenal: «Decidme cuál es el sistema penitenciario de un pueblo y os diré cuál es su justicia».

R. M. V.

## El Carnaval

### En las calles

Cuando estas líneas se publiquen habrá terminado el imperio de esos papellitos cortados y picados que han sido la alegría de tantos durante tres días.

Ayer se hizo un consumo enorme de confetti, de ese polvillo de papel, alegre, ligero, multicolor; parecido á nuestras ilusiones tan juguetonas y agradables mientras vuelan y adornan; tan insignificantes y tristes cuando al caer ajadas hacen abrir los ojos á la realidad, enseñando que todo es papel picado sin mérito ni valor alguno.

Y junto al confetti la serpiente; las tirillas que como cintas de arco iris se elevan rizadas y bellas por encima de la muchedumbre, para caer enseguida á nuestros pies, rotas y enredadas, mientras otras suben y se enlazan, soñando que durará más su reinado.

No ha habido este año en Logroño disfraces ni bromas de las que se recuerdan todo el año con agrado ó con pena, pero esos papellitos insustanciales, cuyo recuerdo se borra al instante, pero bonitos y alegres, que se amoldan á nuestro carácter frívolo y que divierten y atraen mientras pasan, como las estrellas fugaces que llaman la atención con más fuerza que las fijas; esos papellitos se han metido en nuestras costumbres y habrá que darles carta de naturaleza.

Váyalo pensando el Ayuntamiento para el año próximo: aquí es inútil pensar en carrozas, comparsas, batallas de flores y otros espectáculos de Carnaval; pero no parece imposible que en el kiosko del Espolón se oloque una música, que los círculos de recreo y las «pinas» de amigos levanten por allí tribunas y que desde esas tribunas se tireen con serpentina y rieguen de confetti á los paseantes. Habrá un pretexto para que se reúnan las gentes en las tardes de Carnaval y no será muy aburrido el rato que allí se pase.

Entramos en todas estas filosofías y boquetes de proyectos, porque la descripción de la fiesta de ayer está hecha en pocas palabras; el mismo espectáculo que en los días anteriores con mayor número de máscaras, con más animación, con más abundancia de papellitos y... con una campanilla que al fin se rompió de tanto tocar.

### En «La Amistad»

Estuvo concurridísimo el baile hasta la madrugada, viéndose visitados los salones por comisiones de los círculos y por el Gobernador civil y el Alcalde.

### En «La Fraternidad»

Los espaciosos salones de este círculo, eran hasta las cinco de la mañana hora en que terminó el baile, bien á pesar de los aficionados, insuficientes para contener las muchas parejas que acudieron á ellos desde que una sección de la brillante banda de Bailén comenzó á tocar preciosos bailes.

Ha sido el más animado de este carnaval y quizá también de todos los carnavales que han transcurrido desde que se inauguró tan simpático círculo.

Hubo muchas máscaras de buen humor que lucieron caprichosos trajes. Sobre la una de la madrugada visitaron la sociedad los señores Gobernador

civil, Alcalde de la capital, y comandante primer jefe de las fuerzas de la Guardia civil de la provincia, quienes fueron galantemente obsequiados por la Junta Directiva con habanos, licores y pasteles, permaneciendo hasta cerca de las cuatro de la madrugada en los salones, contemplando los lindos rostros de las muchachas y oyendo las bromas de buen género de los hombres.

### En el Teatro

Pocos años se ha visto más animado el baile del Teatro como lo fué en la tarde de ayer, ni tampoco con tanta máscara.

Por la noche, aunque también estuvo concurrido, no llegó ni con mucho al de la tarde.

### A la salida

A las altas horas de la madrugada comenzó á caer ligera lluvia que á los pocos instantes convirtió en agua y barro la abundante cantidad de confetti y de trozos de serpentina que cubría alfombrando las principales calles de la población y que indicaba el paso por ellas del bullicioso carnaval de 1900.

A pesar de la lluvia veíanse las calles animadas, especialmente la del Mercado y de Sagasta, por lo que se encaminaban los adoradores del Dios Momo á las churrerías para ahogar en aguardiente las penas que les producía la terminación del Carnaval al aire libre hasta el año que viene.

La policía no descansó un solo momento para evitar la alteración del orden, y buena prueba de ello es que habiéndose hecho considerable consumo de vino y de licores no se han tenido que lamentar accidentes desagradables de los que dan contingente á los hospitales y á las cárceles.

Que suceda lo propio el domingo de Piñata hay que desear, en obsequio á la cultura de la población.

## Un proceso de sensación

Ha terminado en Nueva York la vista de la causa seguida á Roland Molineux, culpable de haber envenenado á Mr. Barnett y miss Adams, enviándoles por correo frascos conteniendo, según la etiqueta, un medicamento para las neuralgias, pero, en realidad, cianuro de mercurio, que es uno de los tóxicos más violentos que se conocen.

Este proceso ha venido interesando durante varios meses la atención pública en los Estados Unidos, no sólo por la calidad de las víctimas del crimen, sino por la del autor del mismo.

Pertenece al delincuente á una riquísima familia de Brooklyn y figuraba como uno de los clubmen más fastuosos de la referida capital. El padre de Mr. Roland Molineux es el general americano del mismo apellido, y posee una fortuna evaluada en un millón de duros.

El misterioso drama que ha originado este proceso parece haber tenido origen en una profunda enemistad surgida de improviso entre Molineux y otro individuo del aristocrático Knickerbocker Athletic Club, de Nueva York, y á la cual parece no eran extrañas ciertas damas de la vida galante neoyorkina.

A consecuencia de sus repetidas querrelas con dicho clubman, llamado Harry Cornish, se vio obligado á abandonar el Círculo Roland Molineux, entrando á formar parte del New York Athletic Club.

A poco de ocurrir estos sucesos, un socio del Knickerbocker, llamado Henry Barnett, y amigo de Cornish, considerado como rival afortunado de Molineux cerca de cierta profesional beauty de Nueva York, recibía por el correo, con procedencia desconocida, una pequeña botella conteniendo un pretendido remedio contra los dolores de cabeza.

Barnett bebió sin desconfianza la que él creía salvadora panacea de sus males, no tardando dos horas en morir, presa de horribles sufrimientos.

Hecha la autopsia del cadáver, pudo averiguarse que la muerte había sido producida por el cianuro de mercurio.

Dos semanas después Mr. Harry Cornish recibía por correo otro frasco igual. Creyendo de buena fé que se trataba de una medicina, proporcionó una dosis de la misma á miss Adams, en cuya casa vivía.

La referida señora falleció á los pocos momentos; Cornish y su médico, que habían probado la medicina, paladeando una cantidad insignificante, estuvieron gravemente enfermos.

Al observar la Justicia que los resultados de la autopsia de miss Adams coincidían con los de Mr. Barnett, empezó la instrucción del correspondiente sumario, recayendo las sospechas desde el primer momento sobre Roland Molineux, quien parece que había adquirido las mortíferas sales en una farmacia de Nueva York, de la cual era cliente.

Detenido el presunto culpable, fué, sin embargo, puesto en libertad por el Jura-do de Nueva York, á fines de febrero del año último, por carencia de pruebas.

El descubrimiento de nuevos indicios abrumadores para Molineux, y las declaraciones de ciertos testigos, obligaron á los tribunales á revisar la causa, siendo otra vez aquél reducido á prisión.

La sentencia que se acaba de dictar ahora condena á Molineux á muerte.

La ejecución se verificará el 26 de marzo en la prisión de Ling-Sing.

Ha durado el proceso dos meses, costando más de doscientos mil dollars.

## INGLESES Y BOERS

(Telegramas del extranjero.)

### Kronje sitiado

Paardeberg, 24.—Ayer hubo una serie de combates.

Una columna de mil boers mandados por el general Wit atacó uno de los ban-

cos de los ingleses un poco antes de amanecer, procurando las líneas inglesas para reforzar á Kronje.

Un grupo de 500 boers se esforzó por ganar una altura ocupada por un destacamento inglés; otras dos tentativas que hicieron para apoderarse de otras colinas, fracasaron.

Una parte de los boers logró esconder un carro, enfrente de otro ocupado por los ingleses: un violento fuego de fusil estalló entonces acompañado por parte de los ingleses de un vigoroso fuego de cañón: una compañía de Yorkhire fué enviada para desalojar á los boers pero fué rechazada. Los ingleses continuaron el fuego, apagando el del enemigo: rodearon á éste y le cogieron oponente pris oneros: los demás lograron salvarse: la mayor parte de los prisioneros llegaban de Ladysmith.

Los ingleses emplean un globo que les presta muy buenos servicios.

Esta mañana les ha permitido descubrir cuatro vagones de municiones escondidos en la orilla del río. La artillería dirigida por las indicaciones que se le hacían desde el globo abrió el fuego contra estos vagones haciéndolos estallar á la hora de bombardeo.

Londres 26.—Los periódicos publican un despacho de Paardeberg fecha 25 diciendo: Los ingenieros abren trincheras en dirección al campo de Kronje; el cordón de sitio está ya cerrado. El fuego de la artillería inglesa es incessante; los boers están á merced de los ingleses y lord Roberts puede capturarlos cuando quiera pero sufriendo grandes pérdidas.

### Hacia Ladysmith

Colense 24.—La primera brigada después de atravesar el río el miércoles avanzó inmediatamente para reconocer Groblers-Kloof. No vió ningún boer hasta el pie de la colina pero en este momento fué atacado á pequeña distancia por un violento fuego de fusil. Los ingleses se retiraron enseguida, pero antes había perdido cien hombres uno de los batallones.

Esto decidió al general Buller á realizar un movimiento de avance con una parte de la brigada Wignone con la brigada Hildyard.

El terreno en el que se movían estas fuerzas era muy accidentado: estaba formado por cerros y carpaños y muchas defensas, favoreciendo mucho al modo de combatir de los boers y ofreciendo una serie de posiciones defensivas situadas una después de otra, excelentes para los cañones, pues no son fáciles de descubrir: por consecuencia, el movimiento es muy lento.

Los ingleses han sido muy perjudicados por los fuegos cruzados que hacían desde las pendientes llenas de bosque de Groblers-Kloof.

El viernes se continuó el ataque con más vigor: la izquierda inglesa avanzó á través de un terreno accidentado, siendo detenida por el fuego que hicieron desde Groblers-Kloof.

Un carro elevado y bien atrincherado, el Railway Hill impidió al ala derecha para el avance general.

Una fuerte columna que tenía á su frente la división del general Hildyard se dirigió á lo largo del camino de hierro y ocupó un cerro muy accidentado entre el río y el Railway-Hill y pudo ver á los boers que estaban en gran número detrás de sus trincheras; tirando y escondiéndose cuando llegaban los obuses. La artillería inglesa estaba casi toda delante de este cerro, pero los boers podían continuar haciendo violento tiro de fusil, merced á lo accidentado del terreno.

### Otras noticias

Telegramas de Londres dicen que el general boer Botha aconseja á Kruger que se negocie la paz ante la imposibilidad de seguir la defensa.

Stein, presidente de Orange, es partidario de la paz.

Un despacho de Pretoria anuncia que el secretario del Poder ejecutivo de la República marchó á Ladysmith.

Todos los hombres que se hallan en disposición de tomar las armas en el Transvaal y Orange han recibido la orden de ir á unirse á los combatientes.

Un refugiado, procedente de Prisoa, ha dicho que todo el distrito del Noroeste se sublevará si no recibe tropas.

De Capetown manifiestan que noticias de Colberg dicen que el día 23 los ingleses atacaron las posiciones de los boers, siendo rechazados con pérdidas enormes.

The Daily Mail confirma en un cablegrama que publica, que los boers se están reconcentrando en Molteno.

Telegramas de Durban dan cuenta de que por el heliógrafo de Ladysmith anuncian que desde el 14 del corriente mes, hasta la fecha, no pasa día sin que ocurra algún combate entre sitiados y sitiadores.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas los días 24, 25, 26 y 27.

Nacimientos: Julián Elías Pinillos, Enriqueta Mercedes María Bernardo Las Heras, Félix Cuesta Fernández, Primitiva Vélez Urizar, Félix Velasco Vallejo y Caridad Benita de la Concepción.

Defunciones: Francisco Ezquerro, de Logroño, de 19 meses; Blas Hernández García, de Paradinas (Segovia), de 89 años; Juan Ojeda Suso, de Briones (Logroño), de 80 años; María Cruz Izquierdo Rodríguez, de Logroño, de 2 años; Pedro Ruiz Elías, de Logroño, de 15 días, y Julián Elías Pinillos de dos días.

Matrimonios: Narciso Merino Ruiz-Olalde, soltero, de 23 años con Raimunda Fuertes, viuda, de 26 años, ayer á las nueve y media de la noche.

## SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 28 DE FEBRERO.—Miercoles de Ceniza.—Ayuno con abstinencia de carne.—(Hoy empiezan los ayunos de Cuaremasa.)—Santos Román, obispo; Cayo, serapi y Mauricio, mártires, y Nuestra S.ñora del Rocío.

La misa y octavo divino son del Miércoles de Ceniza, con rito simple y color morado.

SANTOS DE MAÑANA 1.º DE MARZO.—El Santo Angel de la Guarda; Santos Hieronimo é Hicacio, obis-

pos y mártires; Rosendo, Albino y Sultberto, obispos, y Santas Antonina y Eudoxia, mártires.

La misa y octavo divino son de San Rudestado, con rito doble y color blanco.

## CULTOS PARA HOY

SANTA MARÍA DE LA REDONDA.—A las cuatro menos cuarto de la tarde, Salve y Letanía cantadas.

SAN BARTOLOMÉ.—Todos los días Cuaremasa, al anochecer, después del Rosario, habrá sermón ó plática, con los correspondientes cánticos.

## AVISOS Y NOTICIAS

Ayer tuvimos noticias de que se había cometido en la villa alavesa de Samaniego un parricidio. Parece ser que por motivos de intereses había algunas disensiones entre la familia Lezana, de la indicada villa, y á consecuencia de ésta un hermano dió el lunes último violenta muerte á Balbino Lezana, haciéndole dos disparos con un arma de fuego.

El interfecto Balbino, al casarse intentó trasladar su residencia y establecer comercio en Baños de Ebro, pero según nuestros informes cedió á instancias de la familia, quedándose en Samaniego formando parte del comercio de su padre, hasta que anteayer y sin duda por haber mediado cuestión entre ambos hermanos fué muerto el Balbino Lezana.

Mantequilla de la montaña de Santander y las legítimas mantecadas de Astorga, se acaban de recibir en la confitería de Mariano Lucia. También se elaboran éstas de vigilia, ojaldr de mantequilla de varias clases de rollenos de los que más agradan al público.

Dolores reumáticos. Se alivian á la primera untura del prodigioso Bálsamo antirreumático de Orive, reconocido como irremplazable para curar los más indomables casos de reuma. Fué el consuelo de los desahuciados y el crédito de los médicos, Farmacias de crédito. En Logroño, Piquer. 24

Por dimisión del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza titular de Medicina y Cirugía de los Ayuntamientos de Lagrán, la de Barnado y pueblo de Bajauri, con la dotación anual de 800 pesetas. Además, el agraciado obtendrá un beneficio de las Juntas de asociación, de 2.700 pesetas anuales, por la asistencia de las familias acomodadas, que próximamente son 260.

Una larga experiencia ha demostrado que el mejor remedio contra el reuma y el que mitiga infaliblemente sus dolores, es la pomada antirreumática Iñiguez.—De venta: farmacia del autor, Mercado, 21, Logroño.

En la pescadería Sevillana, se reciben los días pares ostras frescas de Arcachón á una peseta la docena.

El día 22 del actual, tres sujetos llamados Vicente Ibáñez Alonso, natural de Anguiano (Logroño), Gaspar Ibáñez Madrazo, de Cirueña (Logroño), colocaron un cartucho de dinamita en la casa de doña Amalia Abascal, vecina de San Vitores, Ayuntamiento de Medio Cudeyo (Santander), causando la rotura de varios cristales y otros desperfectos.

Fueron puestos á disposición del Juzgado.

CONFIRMADO POR LA PRÁCTICA.—Para la tísica del estómago y neurastenia gástrica, Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

El lustre para suelos y muebles que se vende en el comercio de ultramarinos finos de Blanco y Negro, Mercado, 24, reúne la ventaja de destruir toda clase de insectos, no hacer falta brocha ni cepillo para sacar el brillo, disminuir el tiempo y trabajo necesario para sacarlo en más de la mitad que empleando otros procedimientos, y respecto á economía bastará decir que con el contenido de un bote de medio kilo, hay suficiente para una superficie de 60 metros cuadrados.

Precio del bote, 1,30 pesetas.

En el mercado de cereales celebrado ayer en esta población, rigieron los precios siguientes: Trigo, de 44 á 46 reales la fanega, y maíz, á 36 y medio.

En la zapatería de Ochoa se liquidan á precios baratísimos todas las existencias de géneros de invierno.

Butifarra catalana, salchichón de Vich, chorizos superiores, conservas de carne y pesca, pasas de Málaga, dátiles de Persia, quesos extra varios procedencias, mantequilla selecta y vinos finos de mesa y postre, se encuentran en el establecimiento de José Bello.

Por si acaso visitan á Logroño, bueno es que los señores curas párrocos tengan noticia de lo que publica el «Boletín Eclesiástico», de Zaragoza:

«Por la secretaría de Cámara del arzobispado, se llama la atención de los señores curas párrocos y ecónomos para que vigilen y no se dejen engañar por ciertos individuos que vestidos con traje religioso piden limosnas sin la competente autorización en esta ciudad y en los pueblos de la diócesis.»

Se da como artículo de fé entre los buenos gastrónomos, que el postre más delicado y digestivo, es el dulce de frutas estilo inglés, (fresh fruit jam), comúnmente llamado mermeladas. Pruébense y se paldrá la verdad de esta afirmación.—De venta en el depósito de los señores Trevijano é hijos, Pabellón plaza de Abastos, Logroño.

## COGNACS Y LICORES

Henri Garnier, & C.º PASAJES (Guipúzcoa)

El Instituto geográfico y estadístico lleva 29 años de existencia; ha hecho según dice un colega 113 hojas de las 1.078 de que consta el mapa geodésico y topográfico de España aplicable al catastro, y ha gastado 43 millones; suponiendo que al-

gunos millones de esos se hayan dedicado á impresión de memorias y otros estudios resulta que cada una de esas 113 hojas ha costado 300 000 pesetas.

Por tanto, el Instituto geográfico tardará en concluir el mapa, á ese peso, 300 años y costará 300 millones de pesetas.

## LOS ZAMORANOS

En este establecimiento se acaban de recibir diez mil piezas de tiras bordadas y 500 mantillas de tul Chantilly y toalla, todo dibujos, última novedad desde 3 pesetas en adelante. Mantillas de tul desde 6 pesetas, siendo estas últimas de 100 rda. También tenemos un gran surtido de las mejores cas de hilo y de algodón, clases especiales, exclusivamente fabricadas para esta casa.

GONZALEZ Sagasta, 14, Cirujano-dentista TELÉFONO 95 Logroño.

Ha fallecido en Zarragoza don Julián Manso de Zúñiga, persona muy competente en asuntos agrícolas, y muy apreciado de cuantos habían tenido ocasión de tratarle.

Enviamos nuestro sincero pésame á sus distinguidos hermanos el señor Conde de Hervias y don Victor C. Manso de Zúñiga por la sensible pérdida que han experimentado.

Se conocen Aguas de Colonia muy baratas, pero rematadamente malas, una simple mezcla ó una desastrosa combinación de esencias ordinarias en alcohol, indignas de figurar en ningún tocador é impropias para los usos de la higiene. Existen Aguas de Colonia buenas, como son algunas extranjeras, pero de precios fabulosamente elevados. Armonizar la superioridad de una Agua de Colonia que compita con las mejores marcas del extranjero y resulte al mismo tiempo de una baratura increíble, estaba solamente reservado á la muy aromática Agua de Colonia de Orive. Logroño, Piquer é H. B. Pérez. 25

Quesos frescos de Chester, Roquefort, Nata, Bola, Roncal, Port Salut, Mantquilla selecta de vacas, se han recibido en los Ultramarinos finos de B. Leiza.

Dientes de primera á precios baratísimos, se colocan en el acreditado gabinete del joven dentista señor Gurrea. Mercado, 37, segundo.

VINOS FINOS DE MESA tintos y blancos y estilo Sauternes de 1891, del Excmo. Sr. Marqués de Murrieta. Unico depósito Ultramarinos finos BLANCO Y NEGRO

Pasaje para Montevidéo y Buenos Aires, á precios muy económicos, desde Bilbao. Dirigirse á Ubaldo González Díaz, Muro de las Escuelas, letra B. 3.º

MIL PESETAS al que presente copias de sándalo mejores que las del Doctor Pizá, de Barcelona, y que curen mil pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Carbón de piedra grueso Superior para las destilerías, calderas de vapor y cocinas.—Ezequiel Lorza y Parias, Rodríguez Paterna, 22, y Baños, 4, Logroño.

## OPINIÓN DE UN HOMBRE

### CIENTIFICO

El celebrado Dr. D. Agustín M.º Gilbert, especialista en enfermedades de la mujer en Tarragona, ha escrito una carta recomendando la verdadera Emulsión Scott, la cual es muy importante á todo enfermo. La experiencia y fama de tan conocido hombre de ciencia, hace que su opinión revista gran importancia donde quiera que se exprese. Su lenguaje al referirse á la Emulsión Scott, debe interpretarse como la expresión del más sincero convencimiento, pues dicho Doctor afirma con franqueza que no conoce ningún medicamento que pueda reemplazar á éste. Su carta, escrita para bien de la humanidad, dice así:



El infrascrito, doctor en medicina y cirugía, especialista en enfermedades de la mujer, que con el uso de la Emulsión Scott, he logrado fortalecer y regenerar de buen número de enfermos que á causa de largas y penosas enfermedades, se hallaban en extremo debilitados; la he prescrito mucho también para combatir los asmas, ciones del pecho y garganta, como asimismo para la curación de los huesos, anemia y raquitismo, habiendo siempre conseguido excelentes resultados, por los buenos resultados obtenidos con su prescripción, por lo cual estoy altamente satisfecho y seguiré empleándola siempre que la crea necesaria.

Y para que así conste lo firmo en Tarragona á 25 de Noviembre de 1895.

Dr. Agustín M.º Gilbert. Sin fijarnos en las enfermedades especiales que cura la Emulsión Scott, diremos en general que su acción es útil en todas las manifestaciones de debilidad y demacración; y siempre y cuando el organismo necesita alimentarse y fortalecerse, la Emulsión Scott es el específico indicado para llenar mejor esos fines. Este preparado es el Aceite puro de hígado de bacalao combinado con hipofosfitos de calcio y sosa, y glicerina. Ningún otro agente se encuentra combinado con estos ingredientes, curativos en tales proporciones científicas, y ninguna otra fórmula de aceite de hígado de bacalao es tan agradable al paladar ni tan fácil de digerir. Un frascoito de prueba será enviado gratis á quien lo pide. D. Carlos Mars, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franco.

Movimiento de enfermos habido en el Hospital provincial el 27 de febrero de 1900

PAISANOS	Entrados	Salidos	Permanentes
Varones . . . .	46	1	4
Hembras . . . .	60	1	6
MILITARES			
De esta guarnición.	50		
De Ultramar . . .			
Total . . . . .	166	2	10

LIBROS Y PERIODICOS

FORBES MUNDOS... publica en su número del...

Madrid Cómico. El número que recibimos hoy...

LETRAS DE MOLDE. Semanario literario, 13...

El número 73 de Instantáneas, correspondiente...

Con ser muchos los números notables publicados...

La Serpentina, portada por Méndez Brings...

Hemos recibido el tercer cuaderno de la interesante...

RUIZ, Cirujano-dentista

Y todo lo concerniente a la cirugía dental...

Telegramas

DEL CIRCULO LOGROÑÉS

Madrid, 27

El señor Villaverde está decidido a que después...

El ministerio de la Guerra de Londres dice que...

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 27-3 t.

Temporal

Han vuelto los temporales de lluvias y vientos.

El último día de carnaval ha resultado deslucido...

Para recuerdo

El señor Silvela desmiente la noticia venida de los Estados Unidos...

Conferencias

El señor Paraiso sigue celebrando conferencias con los políticos...

Otra batalla

En la orilla izquierda del Tugela se está librando una encarnizada batalla.

Se rindió

En el ministerio de la Guerra de Londres se ha recibido un telegrama del general Roberts...

Faltan más detalles. El ministerio ha publicado esta noticia que ha producido en Londres gran satisfacción...

Los periódicos dicen que esta noticia debe referirse al general Weitt que fué en socorro de Kronje...

Indican que el general Roberts, teniendo libre la retaguardia avanzará inmediatamente hacia Bloenfontein.

La política

La política está hoy muy desanimada, reduciéndose a calcular el tiempo que durarán las discusiones de los proyectos que faltan...

Madrid, 27-7 n.

(Recibidos á las 9 m.)

Los anarquistas

En la iglesia de San José de París se ha encontrado un tubo de plomo con la mecha apagada y un letrero que decía «Viva la anarquía».

Una comisión

La comisión del Congreso que entiende en la ley de accidentes del trabajo ha nombrado á los señores Echeagaray y Bosch individuos de la Junta técnica que ha de asesorar con arreglo á la ley.

El Carnaval

El tercer día ha estado en Madrid bueno habiéndose visto más gente y animación en el Prado y Recoletos que en los días anteriores.

En el concurso de carrozas anunciadoras del comercio se han premiado algunas, pero en general ofrecen poca novedad.

El desfile y la iluminación de ahora muy brillantes.

Kronje prisionero

Según los telegramas del general Roberts, al rendirse el general Kronje le quedaban unos cuatro mil hombres, habiendo muerto los demás.

Conferencia

El duque de Tetuán ha celebrado una conferencia con la Reina que ha dado lugar á muchos comentarios.

El duque se mostró bastante reservado de cumplimiento.

La noticia

En los alrededores del ministerio de la Guerra inglés, hay una muchedumbre inmensa dando vivas y aclamando á la Reina y al ejército.

La Reina Victoria felicitó al general Roberts y sus tropas. Continúa el entusiasmo, esperando más noticias.

Detalles

Los corresponsales envían detalles de la rendición de Kronje. Al ser sitiado mandaba ocho mil hombres con escasa artillería.

Relátanse muchas heroicidades por las desventajosas posiciones que ocupaba y la carencia de víveres y dificultad para distribuirlos.

Suponese que las bajas que se le hicieron fueron enormes pues la artillería de tiro rápido del general French los estuvo canoneando durante seis días incendiando sus carros de municiones y destrozando sus filas mal abrigadas.

El «Daily Telegraph» califica la resistencia de los boers de suicidio nacional.

El resto de la prensa inglesa reconoce la importancia que encierra la rendición de Kronje, pero añadiendo que la campaña no ha terminado con ello.

Añade que aun han de originarse muchas y muy sangrientas luchas antes de vencer completamente á los boers que se muestran decididos á morir luchando.

Toque de llamada

El señor Silvela ha encarecido á los senadores que se hallan ausentes que concurran á las sesiones próximas para intervenir en las votaciones que se originen.

Teme el Gobierno que en el Senado le den la batalla las oposiciones.

Un proyecto

El ministro de la Gobernación pondrá mañana á la firma de la Reina un decreto mejorando la situación de los telegrafistas excedentes de ultramar.

Preparándose

Dicen de Londres que cinco mil boers de los que están en los alrededores de Ladysmith se dirigen á Orange para oponerse á la marcha del general Roberts á la capital.

Otra batalla

En la orilla izquierda del Tugela se está librando una encarnizada batalla. Los telegramas no alcanzan á señalar el resultado.

Table with columns: Bolsa, COTIZACIÓN de hoy, de ayer, fin de mes. Rows include interior, exterior, amortizable, Cubas 1886, 1890, Aduanas, Filipinas, Banco de España, Cambio con París.

Madrid, 28, -3'30 m. (Urgentes)

Consejo de ministros

Ha sido aplazado el Consejo de ministros que debía haberse celebrado anoche por seguir enfermo el señor Villaverde.

Los capitulados

El número de soldados capitulados con el general Kronje, asciende á tres mil.

De ellos son 1.150 orangistas y los demás extranjeros voluntarios y algunos del Transvaal. Todos ellos serán conducidos al Cabo.

Herrero y Riva, Banqueros

Compra de oro.—Giro de letras sobre España y Extranjero.—Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Conversión del 4 por 100 exterior en interior y agregación de las hojas de cupones en el exterior. Compra y venta de residuos del exterior producidos por la conversión.

Traspaso

Se hace de la tienda, taberna y casa de comidas, de la calle del Peso, 4. Para tratar, con su dueño, en la misma.

Dependiente de barbería

Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación. En Nágera, casa de Francisco Coniceros, darán razón.

Venta de casa

Se hace de la señalada con el núm. 4, de la calle del Laurel de esta ciudad. Para tratar, dirigirse á don Vitoriano Echaure, Muro de las Escuelas, 26, entresuelo.

Chocolate-Tejada

(Casa fundada en 1886)

Muro de los Reyes, núm. 10, 2.º

Hotel París

Estación, 4, Logroño

Espaciosas y cómodas habitaciones, comedores independientes. Se sirven comidas á todas horas. Cubierto de dos pesetas en adelante. Servicio á la carta. Precios módicos.

MODRIZAS

Hay una soltera y de un mes de leche. Informará en Haro, Montoya, Librería.

Hay una de 19 años y leche de un mes, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informará en su casa, en Moreda. Informará, calle de la Imprenta, 7, ropería.

Forjador

Se necesita uno para atender una fragua. Se le da jornal todo el año y se le abona el viaje de ida. Dirigirse á Joaquín Valenzuela, en Calahorra.

La Magdalena

San Blas, núm. 13, Logroño

Nuevo establecimiento de vinos finos y licores de las marcas más acreditadas y conservas alimenticias de las mejores fábricas.

Ama de gobierno

Para señora, sacerdote ó señor solo, se ofrece una viuda, de 34 años, de muy buenos antecedentes. Informará, calle de la Cadena, 27.

Se venden las 56 fincas

de tierra blanca, radicantes en Bañares, que pertenecieron á doña Eloísa Martínez de Aranzana. Informará en esta ciudad, don Román Martínez Aranzana, Mayor, 98.

Coche de carrera

de 6 asientos admitiendo, vaca nueva y arrosos buenos, se venden en 750 pesetas. Dirigirse á la posada de Justo Romero, en Navarrete.

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

El 3 de marzo, saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo español

Buenos Aires

que admite carga y pasajeros. El agente de la Compañía en Logroño, don Guillermo Moneo, calle de la Compañía, 21, esquina al muro de los Reyes.

SATURNINO ULARGUI É HIJO

BANQUEROS.—LOGROÑO. Compran oro á los cambios del día. Giro de las letras sobre España y Extranjero. Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa.

Arriendo

Se hace de un gran local con buenas luces, seco, entarimado, y propio para un almacén de artículos delicados ó una industria. Puede transmitirse á esta fuerza por medio de un malacate ya colocado. Informará, Espartero, 1, entresuelo.

Tierras Se desean tomar en arriendo y se pagan tres fanegas por fanega, se toman aunque sea de barbecho. Dirigirse, Mercado, 4, 2.º

Guillermo Terry y C.º

COMERCIANTES IMPORTADORES ALMACENISTAS DE VÍVERES. Cuba, 63, esquina á Teniente Rey CORREO, Apartado 47. CABLE, Terry.

HABANA

Reciben consignaciones de conservas vegetales sobrando los gastos justos. Comisión y garantía 2 y medio por 100. Hacen adelantos del valor aproximado de las remesas al recibir de documentos y ofrecen verificación rápida á los precios más altos del mercado.

REFERENCIAS

Señores E. Sáinz é hijos, Madrid, Banqueros y A. Giménez é Sons, Londres.

TERESA ELÍAS

CORSETERA MAYOR, NÚM. 55, LOGROÑO. Ofrece al público sus servicios en todo lo concerniente al ramo de corsetería en general. Se construyen corsés de todas clases y formas y se hace toda clase de arreglos por estropeados que estén. Especialidad en corsés ortopédicos para corregir toda clase de deformidades del cuerpo humano. Precios sumamente económicos.

Vino viejo de cosechero

se vende á 4 pesetas la cántara. Aceite viejo á 20 pesetas cántara, en casa de don Manuel Urbio, Muro del Siete, 2.

Venta de sarmientos

Se venden los procedentes de las viñas del señor Conde de Santa Bárbara. Para tratar, con su administrador.

Espacioso almacén, con buenas luces.

Se arrienda desde primero de marzo el de la planta baja de la casa número 39 de la Plaza de Amós Salvador, esquina de la calle de Caballería.—Informa su dueño, que vive en el principal de la misma.

Vacuna fresca

Se expone en tubos y cristales en el Instituto Higiénico. Baños, 9. Se remite por correo.

COMPANIA HAMBURGUESA

Sud-americana BUENA OCASIÓN. El día 13 de marzo, saldrá de Bilbao en viaje directo para Montevideo y Buenos Aires, el vapor

CÓRDOBA

Para carga, fletes y pasajes, dirigirse en Bilbao á S. Conto y Compañía; y en Logroño, á Ubaldo González Díaz, sordo de las Escuelas, letra R, 2.º

Arriendo

Se hace del piso torero, izquierda, de la casa núm. 4, de la calle de la Compañía, con agua y vistas á la plaza del Mercado. Informará al administrador del señor Conde de Santa Bárbara.

El Nuevo Modelo

Sombreros para Sras. y niños. LOLA PÉREZ. Se acaban de recibir los sombreros y formas que más aceptación tienen en los centros de la moda.

MERCADO, 33

ZAPATERÍA DE SIMÓN PÉREZ SE RIZAN, TIÑEN Y LIMPIAN PLUMAS

COMO FLUIDIFICANTES ESPECTORANTES

y para quitar la tos los Caramelos Pectorales DEL MÉDICO SALAS A 1'50 PTAS. CAJA

En Logroño, don Pablo Fernández, Mercado, 74. Maximino Zardoya, Constitución, 33.—Haro, don Julián Medina, y en todas las buenas farmacias.—m

Almacenes H. Savignon & C.º

HARO (RIOJA) SUCURSALES EN HUESCA (Aragón) Y HUELVA (Andalucía) VENTA Y ALQUILER DE PIPAS

depositarios exclusivos para España de los productos enológicos ROUILLON de París CLARIFICANTES, ANTIFERMENTOS, REGENERADORES Curación de todas las enfermedades de los vinos.

Abonos para viñas

La fábrica «La Verdad» de Logroño, recomienda á los agricultores el uso de los abonos químico-minerales en los viñedos; gastada la clase especial de viñas de esta casa y vereis los resultados por las materias fertilizantes que contiene. Abonos para cereales, hortalizas, frutales y demás plantas y abastos.

CATARROS

DENGUE, TRACAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE EMPLEAR LAS

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias. REVISE LA FIRMA ADRIAN

COLEGIO DE 1.ª ENSEÑANZA

DE LA PURÍSIMA COCEPCIÓN

DIRIGIDO POR Don Alejandro Gómez Bringas

General Zurbano, 4, pral.

Primera enseñanza elemental y superior. Clase especial para niñas, con nociones de francés y contabilidad, de 6 y media á 8 de la noche.

Casa en venta

En buenas condiciones se vende la casa número 104 de la calle Mayor. Informará el procurador don Víctor Abeitua, Mercado, 1 4.

Inyección Lanzagorta

Curan en pocos días y sin necesidad de medicación interior, las purgaciones, flujo blanco, etcétera. Frasco dos pesetas. Mercado, 63, farmacia.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL 34 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA —NEGÜROS CONTRA INCENDIOS

Representante en la de Logroño: D. Ambrosio Lardies, Subdirector, con residencia en Haro. Agentes: Don Antonio A. Lardies y don Rafael Campo, en Haro; don Francisco Rodríguez, Muro del Siete, núm. 7, 3.º, Logroño; don Pedro Bincón y don Julio Gómez, en Calahorra; don Gregorio Moreno, en Cervera del Río Alhama; don Ignacio Sáez, en Santo Domingo, y don Alejandro Peña, en Nágera.

ENOLATURO PADRÓ

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE. Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR

FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, núm. 4, Barcelona.—Al detalle en todas las de la Península y Ultramar.

Estreñimiento

y sus consecuencias, molestia en el vientre, inapetencia, vómitos, dolores de cabeza, se curan con los Polvos Regeneradores de Rincón, premiados en la Exposición universal de Barcelona. Su composición es de vegetales tan sencillos como seguros en su acción tónica, sobre los músculos del intestino, y metodizando de tal manera su función, que la hacen en breve ordinaria y regular.

Farmacia: Estufa, 14, Bilbao.—Depósito y venta en Logroño farmacia Martínez Iñiguez, Mercado 21

BOCA, GARGANTA, VOZ

PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL. De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, osquillo, dificultad de tragar, frotidez de aliento, anginas, pitor, sequedad, etc.

Se recomienda muy especialmente á los fumadores, sacerdotes, oradores, cantantes, profesores y á toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz. No contiene clorato de potasa que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de debilitar el estómago, son un precioso tónico de las vías digestivas. Caja una pe. eta. De venta en las principales farmacias. En Logroño: farmacia de D. Patrio Gómez.

# Abonos minerales. EL PROGRESO AGRICULTURAL.

Dirección: Muro de las Escuelas, 13 al lado del Teatro de esta capital

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.<sup>a</sup> Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.  
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS  
Desde una peseta semanal sin fiador muchas veces

## LA GRAN BRETAÑA

ALMACÉN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES  
PLAZA DEL MERCADO, NÚMERO 25

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Camas, Espejos, Mecedoras de Viena, Bauls, Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos a precios arreglados. Unica casa en Logroño, LA GRAN BRETAÑA, PLAZA DEL MERCADO, NÚMERO 25

# LA TOS FERINA

SE CURA Ó ALIVIA DESDE LAS PRIMERAS DOSIS CON EL

**ARABE COLIS**, preparación las más racional y científica para hacer desaparecer en 24 horas toda clase de tos, bronquitis, catarros pulmonares tracheales y en general todas las afecciones del aparato respiratorio; indispensable á los «asmáticos» que con su uso se ven libres de la sofocación ó ahogo.

Depositorios Barandiaran y Compañía. BILBAO.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

**DIGESTIVO CLIN**

El más poderoso remedio contra las **ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO**

CLIN Y COMAR - PARIS  
EN TODAS LAS FARMACIAS

## Servicios de la C.<sup>a</sup> Trasatlántica DE BARCELONA

Han quedado organizados en la siguiente forma:  
 Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.  
 Una expedición mensual á Centro América.  
 Una expedición mensual al Río de la Plata.  
 Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.  
 Trece expediciones anuales á Filipinas.  
 Una expedición mensual á Canarias.  
 Seis expediciones anuales á Fernando Poo.  
 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger, con prolongación á Algeciras y Gibraltar.  
 Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.  
 Para más informes, acúdase: En Logroño, al Agente don Guillermo Moneo, calle de la Compañía (esquina al muro de los Reyes), piso segundo.

**CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA**

## Compañía Colonial

TAPIOCAS. TÉS.—77 recompensas industriales  
DEPÓSITO GENERAL:  
calle Mayor, núms. 18 y 20.—MADRID

SERVICIO DE VAPORES de Burdeos, con destino á los Estados Unidos del Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Chile y otros puntos de América.  
 Precio del pasaje, 150 francos.  
 Para más detalles, dirigirse á don R. Gallo, Rue Lafontaine, 7, Burdeos.

PIANO Se vende uno vertical, en muy buenas condiciones y completamente nuevo.  
 Informar en HAYO don Francisco Rodríguez, Comercio de Tejidos, Plaza de la Paz, núm. 9.

**LA GRESHAM**  
COMPANIA INGLESA DE seguros sobre la vida  
(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)  
fundada en Londres en 1848 y establecida legalmente en España desde 1882

**SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS**

PÓLIZAS INDISPUTABLES  
BENEFICIOS CAPITALIZADOS  
PRIMAS MUY MODERADAS

Con la participación en el 90 por ciento de los beneficios, los asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.  
 La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.  
 Sucursal española  
 Calle de Alcalá, 23, dupl.—Madrid  
 Delegados en las Provincias Vascongadas: Señores Crescenco Arce y C.<sup>a</sup>—Inspector don Ramón Bertrán.  
 Oficinas: Sombrerería, 10.—Bilbao.

**MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES**  
 preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.  
 Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTiasmáticos** que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante.  
 Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo Dr. ANDREU (véase el prospecto).

**PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de **MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.  
 Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

## Línea de vapores Serra y La Flecha

LÍNEA DE PUERTO RICO  
SERVICIO REGULAR ENTRE  
**SANTANDER Y LA ISLA DE PUERTO-RICO**

por los grandes y magníficos vapores nombrados, «Benita», «Serra», «Ida», «Paulina», «Rita» y «María»  
 El 7 de marzo saldrá de este puerto el vapor «IDA» su capitán don Domingo Cirarda, admitiendo carga y pasajeros. SIN FRA-BORD para los puertos de SAN JUAN, ARECIBO, AGUADILLA, MAYAGUEZ, PONCE, ARROYO Y HUMACAO.  
 ADVERTENCIA.—Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para el embarque, doblando situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.  
 Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo al embarque.  
 Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario D. FRANCISCO SALAZAR. Muelle, 18. Teléfono número 37.—Santander.

El medicamento más eficaz, para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las **Píldoras RESTAURADORAS**

**FORMIGUERA**, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles.  
 Véndense en las principales Farmacias.  
 Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española.—BARCELONA

PEPID EN TODAS LAS FARMACIAS **BICARBONATO DE SOSA**  
**QUÍMICAMENTE PURO**  
 DE TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID  
**ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO**  
 Se vende en cajas á 0.50 y 1 peseta  
**LATAS QUE RESULTAN MÁS ECONÓMICAS A 5 PESETAS**  
 También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0.50 ptas. caja.

## Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva, sistema **VICTORIA**

de mi invención, Rulos todo hierro para moler oliva, Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bombas para elevar agua. Rails, vagonetas, cabrestantes, malacones, etcétera, etc.

GRAN FABRICA DE **CAMAS** y jergones de muelles  
 MOVIDA A VAPOR  
 Inmenso surtido en jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más baratos que se conocen. Colchones y accesorios para los mismos. Cocinas económicas, etc., etc.

## SOLUCIÓN CASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL  
 Premiada en varias exposiciones  
 ÚNICA APROBADA Y RECOMENDADA por la real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc. sustituyendo con ventaja á la COIRRE. La eficacia y superioridad de esta Solución, queda aprobada con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España. Al por mayor, señor Aviño, plaza de la Lana, 11, farmacia y en la Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona.

## FOLLETIN DE «LA RIOJA» (114) 28 DE FEBRERO DE 1900

### La Marquesa de Menville

NOVELA POR FEDERICO SOULIE (Continuación)

andrajoso pillastre que le siguió á un ángulo del patio.  
 «Allí, y en un abrir y cerrar los ojos se despojó del pantalón, del sobretodo y del casaca, y salió de su oásaca gris, guapo, rozagante, limpio capillado y blanco como una paloma; sacudió su cabello, cuyo rizado había comprimido bajo el casaca para no abandonarlo á la impulsión del aire de su rápida carrera; sacó del bolsillo guantes amarillos, dió á luz el sombrero gibus, que en la espalda del sobretodo tenía oculto, y subió la grandera con aire mucho más dandy que Brías, que acababa de aparecerse de su cupé con la cabeza baja y la frente de mal humor.  
 «Brías, que no carece de talento, no tiene el menor tacto.  
 «En la posición que se encuentra, se puede estar tranquilo, se puede estar desesperado, se puede estar enagenado, pero no se está de mal humo; eso es demasiado natural.  
 «Mad. de Champmortain vale bien la pena de que se haga una pequeña comedia por causa suya, Brías pretanda que no la

oreería. Tanto mejor, siempre agradecen algo las mujeres del tormento que uno se da para enganarlas.  
 «Acoché la entrada de Brías en el salón; fué recibido como los demás por Silvia. El palideció. Ella debió experimentar un momento de verdadera diaba.  
 «Buseó Brías á alguno con la vista, y se dirigió al caballero Anibal de Rudesgens que le trajo hacia mi lado, para hablarle de la hermosa Mad. Mahon.  
 «Tuve que emprender de nuevo mi observación exterior al oír el ruido horrible que hacía una enorme diligencia con cupé interior, rotunda, imperial etc., arrastrada por seis caballos de posta. Se apeó de ella un joven pequeñuelo, que con la más discordante voz, dió á gritos, sus órdenes á los postillones.  
 «Reconoció al momento que era el hijo de un boticario, que es el principal accionista de una empresa de mensajerías.  
 «Continuaba diotando sus órdenes á los automedontes, cuando casi fué rozado como un guarda-cantón por un delicioso tren, que pasó por entre todos los demás con esa insolente rapidéz que sólo pertenece á caballeros de mucho precio y á lacayos de hombre de fortuna ó de dama dudosa.  
 «La entrada de Lucrecia en el salón fué excelente, estaba hermosa, tranquila y modesta; pareció feliz y como cortada por la transecedente acogida que se le hacía, y bajando los ojos, aceptó el sitio reservado que Md. de Champmortain la ofreció á su lado.  
 «El anciano Rudesgens pateaba de gozo. Lucrecia apartó descubierta con

una mirada y saludarle con un arte que parecía querer recordar un anterior encuentro.  
 «Brías, que no había podido evadirse de las confidencias del antiguo Caoid, se vió obligado á hacer una inclinación ante aquel salud, tan diestramente repartido. Una cobardía era el hacerlo, pero era sobre todo una necesidad el hacerlo con poca gracia.  
 «Yo no tenía ojos sino para mirar á Lucrecia, y con extrema atención seguía sus miradas, que tímidamente dirigía de una parte á otra y á su derredor.  
 «E-to me llevó á descubrir al mayúsculo Hector en el ángulo de una puerta, embridado en una corbata de raso blanco salpicada de diamantes: estaba abominable. Cuando uno se encuentra á ese superlativo individuo con sus largas polainas de cuero, su cascaca de terciopelo, su gorra leonada, su látigo, su morral y toda su trahilla de perros, tiene una especie de selvática histeria que os hace creer que con un poco de esmero podría hacer un buen caballero en un salón.  
 «Pero la despoetiza el traje. Estaba bueno para pintado en una muestra del Buey á la Moda.  
 «No sucedía esto con el coronel Tomás Rien, que se hallaba á des pasos de él; su elevada y agraciada talla, se hallaba admirablemente dibujada por un frac negro, exactamente abotonado hasta la blanca corbata, sobre la que se dejaba ver un filete á su cinta de comandante.  
 «Pues que pretendéis estar enterado, mi querido Chopin, no quiero contradeciros,

«Oí consejo que el coronel Tomás sea hijo de una buena alemana, medio iluminada es decir, loca de cuatro partes las tres, y que vive retirada en un convento de Colonia.  
 «Q es esa excelente Mad. Muller, que es también la madrina de Lucrecia sea la madre de dich' coronel, no lo contradigo; pero, por todos los diablos, ó por los santos, aseguro, que existe en ese hombre sangre de raza pura: tiene la arqueada nariz del ágila y una gracia inabordable en los labios; y cuando bajo sus rubias y espesas cejas contraídas abriga su ojo entre aleonado y azul, salen de él rayos y centellas.  
 «Hay algo de lo de Júpiter en el nacimiento de ese hombre, y el difunto Mr. Muller, que nunca ha existido, podéis creerme, es un Amfitrión imaginario, os lo digo; mejor diré, estoy seguro de ello; y ya llegará un día en que os diré el nombre á que tiene derecho, el que ha escogido ese apellido de Rien como un reto hecho á la muerte.  
 «Sa como quiera, la reunión había ya llegado á ser bastante numerosa para encontrarse algo estrechos en el gran salón.  
 «Mad. de Champmortain, con una afectación increíble, iba, sin embargo, amontonando allí mujeres sin consideración á los más esquisitos prendidos y adornos ya la orquesta había hecho oír cuatro ó cinco preludios, pero Mad. de Champmortain hacía como que nada oía, y en lugar de dar la señal para empezar, volvía á sentarse al lado de Mad. Mahon, á quien obsequiaba del modo más ridículo...  
 «A propósito, me olvidaba de Mr. Ma-

hon; Champmortain fué encargado de él, que se lo endosó á Hector de Bordes, el cual le dejó plantado enteramente solo...  
 «Se hallaba en uno de los salones secundarios, cuando de pronto se descubrió la puerta y apareció una hada.  
 «Chopin, amigo mío, cierto día me dijisteis.  
 ««Todo mi vida le amaré sin esperanza, porque la distancia que ya nos separa es insuperable; pero si llega á suceder que con mi caudal y mi vida pudiera hacerle una pesadumbre, creería no haber perdido enteramente mi tiempo en este mundo.»  
 «Eso dijisteis, y sabiendo que debía venir á este país, adonde yo también he venido, año listeis enaguidas.  
 ««¡Velad sobre ella, protegedla, y si algún peligro la llegase á amenazar, avisadme, y me hallaré á su lado para salvarla.»  
 ««Todo eso me dijisteis, Chopin y su que entre ella y yo exista un secreto que vos sabéis y ella ignora, un secreto que lo confieso, me ha predispuerto mucho en su favor, si entones no me ref de vos en vuestras barbas, fué porque tengo lástima de los locos.  
 ««¡Pues bien! Chopin, si entre los dos hay alguno loco, no lo sois vos, lo soy yo.  
 ««La he visto, Chopin, bella, ácida, majestuosa, ingenua, viva imagen de los ángeles por su hermosura, los rayos de sus ojos me hicieron palidecer todas las bajías para inundar en el salón con un resplandor celestial, cuando vi entreabrarse sus purpúreos labios, rosa que sonríe y ha-